

口试练习

适合年级：高华（低年级）

新闻：议员就如何帮助年长者提出建议

口头报告（两分钟）

问题：你认为新闻中政府提出的帮助年长者的措施必要吗？为什么？

参考答案	<p>我认为政府提出的帮助年长者的措施是必要的，因为年长者在退休后会面对许多挑战，需要政府的支持。</p> <p>第一，退休过渡期可能影响年长者的心理健康。新闻中提到西海岸集选区议员王心妍呼吁政府关注年长者的心理健康，帮助他们尽早规划并适应退休生活。她建议政府与雇主和工会合作，为 60 多岁人士提供退休前的规划支持，帮助他们建立社交圈子，并安排有意义的活动。退休后的节奏和社交环境发生巨大变化，许多年长者可能感到孤独或失落。如果政府能提供心理健康支持，帮助他们适应新生活，他们就能更积极地享受退休时光，而不是陷入焦虑或抑郁之中。</p> <p>第二，现行的经济援助制度可能不够公平，影响年长者的生活质量。裕廊集选区议员谢曜全指出，政府在计算家庭人均收入时，会把年长者子女的收入算进去，导致本身没有收入的年长者可能无法享有政府津贴。因此，他建议政府重新审视支付能力调查的框架，改用年长者的终身收入作为衡量标准。一些年长者虽然与子女同住，但他们的子女可能也有经济负担，无法额外支援父母。如果政府能调整计算方式，让年长者的经济状况被独立评估，就能确保真正有需要的人获得帮助，减轻他们的生活负担。</p> <p>总之，政府提出的帮助年长者的措施是必要的，通过这些措施，可以确保年长者在晚年生活得更安心、更有尊严。</p>
答题指引	<p>*能够表达自己的立场，并从新闻中找出支持自己观点的两到三个分论点进行论证。</p> <p>*能用适当的语速，语调，语气表达。</p>

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你看到新闻中提到“三巴旺集选区议员林伟杰医生建议政府给予产业业主和屋主奖励，鼓励他们在屋顶安装太阳能板”这个消息，你有什么感受？为什么？

参考 答案	<p>我觉得这是个很不错的建议，因为它不仅能帮助环保，还能让屋主节省电费，真的是一举两得。</p> <p>首先，太阳能板可以减少碳排放，对环境更友好。现在全球都在关注气候变化，而太阳能是一种清洁能源，不会像燃煤或天然气那样排放二氧化碳。如果更多人愿意在屋顶安装太阳能板，我们对传统能源的依赖就会减少，空气质量也会改善。这不仅对环境好，对我们每个人的健康也有好处。想象一下，如果新加坡的很多建筑都用上太阳能，我们的城市是不是会变得更绿、更可持续呢？</p> <p>其次，政府提供奖励，能让更多人愿意安装太阳能板，长远来看还能帮屋主省钱。当然，太阳能板的安装费用确实不便宜，这可能会让一些人犹豫。但如果政府提供补贴或税收优惠，屋主的经济负担就会减轻，更多人就会愿意尝试。而且，太阳能板一旦安装好，就可以自己发电，减少对电网的依赖，电费自然就降低了。甚至，有些时候发的电比用的还多，还能卖回电网，赚取额外收入。这样一来，屋主不仅能享受便宜的电费，长远来看还能回本，甚至赚钱。</p> <p>总的来说，这个建议既能促进环保，也能为屋主带来实实在在的好处。希望政府可以尽快落实这些奖励措施，让更多人愿意使用太阳能，一起为新加坡的绿色未来出一份力。</p>
答题 指引	<p>*能够根据新闻的内容，分享自己的感受，并有条理地说明原因即可。</p> <p>*能用适当的语速，语调，语气表达。</p>

问题 2：如果你的班里有一些残障，智障或有自闭症的同学，你会怎么对待他们？为什么？（创意题）

参考 答案	<p>如果我的班里有残障、智障或自闭症的同学，我会用尊重、耐心和关爱的态度对待他们，让他们感受到友谊和温暖。</p> <p>第一，我会主动关心和帮助他们，让他们不会感到孤单。</p> <p>有些同学可能在学习或日常生活上需要帮助，比如轮椅使用者在移动时可能需要帮忙开门，自闭症的同学可能不擅长与人交流。我会耐心地陪伴他们，在他们需要的时候提供帮</p>
----------	--

	<p>助，但不会因为他们的特殊情况而用异样的眼光看待他们。我相信，每个人都有自己的优点，只要我们用心去了解，就能成为朋友。</p> <p>第二，我会鼓励大家营造一个包容和友善的学习环境。</p> <p>如果有人嘲笑或歧视这些同学，我会站出来制止，并告诉大家，我们应该尊重每个人的不同。例如，如果智障的同学在课堂上回答问题慢一些，我会耐心等待，而不是催促或嘲笑。我还可以和老师一起想办法，比如通过游戏或小组活动，让他们更容易融入课堂，让大家在互动中自然地接受他们。</p> <p>第三，我会尝试理解他们的世界，找到合适的沟通方式。</p> <p>比如，如果有自闭症的同学不喜欢大声说话或直接对视，我会用他们喜欢的方式交流，例如写字或用简单的肢体语言沟通。如果他们有特殊的兴趣爱好，比如喜欢拼图或画画，我可以和他们一起参与，从他们的角度去理解他们的世界，这样他们会更愿意和同学们互动。</p> <p>我相信，每个人都是独一无二的，我们应该用同理心和尊重去对待残障、智障或自闭症的同学。只要我们给予他们足够的理解和包容，他们一样可以在学校里开心地学习、交朋友，成为我们生活中的一部分。</p>
<p>答题 指引</p>	<p>*能有针对性地提出切实可行的做法，有两个建议即可。</p> <p>*能够有条理地进行说明。</p>

问题 3：你认为终身学习课程对弱势群体重要吗？为什么？（评价）

<p>参考 答案</p>	<p>我觉得终身学习课程对弱势群体非常重要，因为它能帮助他们更好地适应社会，改善生活质量。</p> <p>首先，终身学习能提升弱势群体的就业能力。许多弱势群体，如残疾人士或低学历者，可能因为缺乏技能而难以找到工作。通过终身学习课程，他们能学到新技能，提高竞争力。比如，社区中心提供的电脑技能或手工艺课程，能帮助低学历者掌握办公软件或手工制作技巧，增加就业机会。学到一技之长后，他们不仅能融入社会，还能减少对政府援助的依赖，提升生活质量。</p>
------------------	--

	<p>其次，终身学习能增强弱势群体的自信心。许多弱势群体因为缺乏技能或知识，感到自卑，甚至害怕与社会接触。终身学习不仅能提供技能，还能让他们在学习过程中获得成就感。比如，听障人士可以通过手语课程学到沟通技巧，进而找到相关工作，如手语翻译或客服。通过这种学习，他们不仅能获得技能，还能增强自信，更积极地融入社会。</p> <p>总之，终身学习课程对弱势群体至关重要。它不仅能帮助他们获得就业技能，还能提升自信和生活质量，帮助他们更好地适应社会，过上更有意义的生活。</p>
答题 指引	<p>*能针对题目的观点，从两到三个角度发表自己的看法。</p> <p>*能够有条理地针对自己的看法进行论证。</p>

